

地缘政治裂痕加剧可能影响长期前景

IMF预测今年全球经济增长3.2%

据新华社华盛顿10月22日电 国际货币基金组织(IMF)22日发布最新一期《世界经济展望报告》,将2024年全球经济增长预期维持在3.2%。IMF警告,地缘政治裂痕加剧可能影响全球经济长期增长前景。

IMF在报告中指出,地缘政治紧张局势持续存在,全球贸易受到的影响暂且有限,全

球贸易量占全球国内生产总值(GDP)的比重并未出现急剧下降。但是,地缘经济分裂的迹象已开始显现。

报告认为,如果地缘政治紧张局势继续恶化,可能出现更加分裂的全球贸易格局。这可能降低全球供应链韧性,增加融资成本,扰乱跨境资本流动,降低市场效率,减缓发达经济

体与发展中经济体之间的知识和技术转移,增加企业成本和风险,并推高绿色转型成本。

IMF首席经济学家古兰沙表示,贸易紧张局势升级可能产生两方面影响。一方面,各国之间增加关税将扰乱贸易,导致资源错配,拖累经济活动;另一方面,与未来贸易政策相关的不确定性也会随之增加,同样会抑

制投资、消费和其他经济活动。

IMF和世界银行2024年年会10月21日至26日在华盛顿举行。IMF总裁格奥尔基耶娃在揭幕演讲中说,“我们正处于一个困难的地缘政治环境中”。她敦促各国政策制定者在地缘政治上“降温”,共同解决全球经济在贸易、气候变化、人工智能等领域面临的挑战。

美国长期实施封锁制裁造成能源困境

古巴全国大停电 难题如何破解?



古巴妇女靠手机照明烧水



位于哈瓦那港的移动发电船

据新华社报道,因为主要热电厂安东尼奥·吉特拉斯热电厂突发故障,从10月18日开始,古巴全国电力系统完全断电。飓风“奥斯卡”扰乱了供电恢复的步伐。

当地时间21日,古巴人乔瓦尼·法尔戴尔斯在首都哈瓦那的家终于供上了电。“过多久又会再次停电?这是个问题。这是我们不得不面对的现实。”

停电如今是古巴人的家常便饭。这几年来,区域性的停电在古巴时有发生,但像最近的这场全国性大停电不多见。

停电频繁发生

电来了,电没了,电又来了,电又没了……过去这4天,1000万古巴人的心情就像坐过山车一样。闷热的天气,用不了电风扇,冰箱运转不了。面对孩子连续数天提问“什么时候来电”,劳拉·普拉达也不知道如何回答。

据央视新闻报道,截至当地时间21日,恢复供电的只有首都哈瓦那90%的区域。

古巴能源和矿业部长比森特·德拉欧21日说,由于飓风影响了东部地区的发电站,全国更稳定的电力供应可能还得等几天。

自2021年以来,古巴停电的消息不时

见诸报端。这两年,停电更是频频发生。由于电力紧缺,当地频繁停电限电,时长从2022年午间用电高峰停电4个多小时,到如今一天停电10小时甚至20小时。

“大棒”何时放下?

大型发电站被迫“延迟退休”,得不到应有的维护,以及燃料供应不足,是古巴长期缺电、频繁停电的原因。究其根源,正是美国的长期封锁和制裁。

劳拉·普拉达还记得,她上次经历如此长时间的停电,还是在2020年3月的委内瑞拉。“当时委内瑞拉的国家电力系统遭到攻击,导致停电一周。根源是一样的,就是制裁和封锁。某些大国拒绝接受想要独立、走自己道路的拉美人民的意愿。”

上海国际问题研究院外交政策研究所所长牛海彬分析指出,古巴电力市场存在严重的供需矛盾。由于这些年民营经济的发展,古巴商业用电和生活用电需求增加。而老旧的发电站缺乏维护和燃料的背后,是美国将古巴列入“支恐名单”以及长期以来的封锁制裁,导致古巴在资金和能源进口方面存在巨大缺口。

一直以来,古巴高度依赖从委内瑞拉大量进口能源,其次是俄罗斯和墨西哥。而美国的制裁“大棒”一直试图阻碍古巴和委内瑞拉在能源领域的合作。仅在2019年,美国就多次宣布制裁向古巴运送委内瑞拉原油的外国海运企业。尽管古巴和委内瑞拉在能源领域的合作,但牛海彬指出,由于委内瑞拉也面临制裁和电力供应不稳定的情况,最近一年多来,委内瑞拉对古巴的石油供应量下降。与此同时,俄罗斯的产量未能填补空缺,墨西哥的石油产量今年跌至45年来新低,以及长期封锁导致古巴政府财力有限,令古巴发电站“难为无米之炊”。

古巴政府也不是没有想过办法,动过发展新能源的念头。为了加强电网,古巴从一家土耳其公司租用了六艘浮动“发电船”,为乡村城镇增加了数百台小型集装箱大小的柴油发电机。古巴政府也开展太阳能、风能发电。但牛海彬表示,追“风”逐“日”终究是靠天吃饭,不够稳定,不足以打破能源困局。

古巴外长罗德里格斯说,美国的封锁在18天内给古巴造成的损失,相当于古巴维护国家电力系统的全年成本。但想要让美国松手,显然太难。 本报记者 齐旭

据新华社贝鲁特10月22日电 黎巴嫩真主党媒体办公室负责人阿菲夫22日说,该组织将继续针对以色列总理内塔尼亚胡发动袭击。

阿菲夫当天在新闻发布会上说,真主党对此前针对内塔尼亚胡住所的无人机袭击事件负责,并将继续对内塔尼亚胡发动袭击。他强调,真主党不会在战事持续之际同以色列谈判。真主党针对以色列的袭击“正在稳步增加”,并对以军造成了“巨大损失”。

黎巴嫩公共卫生部22日通报说,以军当天继续对黎巴嫩多地展开空袭行动,对黎南部城市奈拜提耶的空袭造成13人死亡。此外,以军21日对贝鲁特南部拉菲克·哈里里大学医院周边的空袭已造成包括4名儿童在内18人死亡。

据新华社耶路撒冷10月22日电 以色列国防军22日晚发表声明说,以军已打死黎巴嫩真主党执行委员会负责人哈希姆·萨菲丁和情报总部指挥官阿里·侯赛因·哈齐玛。

伊拉克部队击毙“伊斯兰国”头目

据新华社巴格达10月22日电 伊拉克总理苏达尼22日表示,伊拉克安全部队在伊北部山区开展行动,打死极端组织“伊斯兰国”在伊拉克的头目和另外8名高级成员。

苏达尼说,伊拉克反恐和国家安全部门在行动中打击了位于基尔库克省和萨拉赫丁省之间哈姆林山区的恐怖分子藏匿点。

伊拉克政府2017年12月宣布打击“伊斯兰国”的行动取得胜利。此后,“伊斯兰国”残余势力主要在伊拉克偏远农村地区流窜,不时发动袭击。

(上接第1版)

习近平强调,明年是联合国成立80周年,也是世界反法西斯战争胜利80周年。作为联合国安理会常任理事国和世界主要大国,中俄要深化全面战略协作,密切在联合国、上海合作组织等多边框架内沟通协调,弘扬正确二战史观,坚定维护以联合国为核心的国际体系,共同维护全球战略稳定,维护国际公平正义。

习近平指出,金砖合作机制是当今世界最重要的新兴市场国家和发展中国家团结合作平台。中方高度评价俄罗斯作为主席国为此次金砖国家领导人会晤所做工作,期待同金砖国家领导人深入探讨金砖合作机制未来发展,推动各方凝聚共识,传递团结合作的积极信号,推进金砖国家各领域战略协作和务实合作,为全球南方争取更多新机遇。

普京表示,不久前,我们共同庆祝俄中建交75周年。75年来,俄中已经发展成为新时代全面战略协作伙伴,两国关系保持高水平发展,树立了新型大国关系的典范。俄中合作基于平等、相互尊重和互利互惠。在双方共同努力下,目前两国各领域务实合作持续

推进,俄中文化年各项活动顺利举办。俄方希望同中方进一步深化合作,助力两国发展振兴。明年是第二次世界大战结束80周年。俄中为世界反法西斯战争胜利付出了巨大牺牲,俄方愿同中方共同纪念这一重要时间节点。俄方愿同中方继续保持密切高层交往以及在国际事务中的战略沟通协作,共同维护国际公平正义和全球战略稳定。感谢中方在俄方担任金砖国家主席国期间提供有力支持,俄方愿同中方密切配合,确保金砖扩员后首次领导人会晤取得成功,推动“大金砖合作”不断取得积极成果。

两国元首还就共同关心的重大国际地区问题深入交换了意见。

蔡奇、王毅等参加会晤。

新华社俄罗斯喀山10月22日电 (记者孙浩 刘恺)当地时间10月22日晚,国家主席习近平在喀山会见老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦。

习近平指出,去年10月,我们就深化中老全面战略合作达成重要共识。一年来,两党两国各部门各地方积极落实,推动互联互通、经贸投资、人文交流等领域合作取得丰硕成

果。作为社会主义同志加兄弟,中老关系在中国周边外交中具有特殊重要位置,始终走在构建命运共同体的前列。无论国际形势如何变化,中国永远是老挝可信赖的朋友和伙伴。中国正在以高质量发展全面推进中国式现代化,老挝也处在国家发展振兴的新阶段。中方愿同老方巩固战略互信,深化务实合作,推动中老命运共同体建设持续走深走实。

习近平指出,中方愿同老方加强交流互鉴,继续在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互坚定支持。双方要继续做大做强中老铁路,推进中老经济走廊建设,打造共建“一带一路”合作样板。中方愿进口更多老挝优质农产品,密切教育、文化、青年等领域交流合作。祝贺老方成功主办东亚合作领导人系列会议,欢迎老方积极参与金砖合作。双方要加强多边协调配合,共同维护国际公平正义和广大发展中国家利益。

通伦表示,去年我赴华出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,同习近平总书记共同签署构建中老命运共同体新版行动计划。目前有关落实行动有力有效。中老关系正处于历史最好时期,双边合作的深度、广度日益

拓展。中方长期以来给予老挝宝贵支持,极大促进了老挝经济社会发展,期待同中方持续推进中老铁路和中老经济走廊建设,构建中老命运共同体。我愿重申,老挝党和政府坚定不移奉行一个中国政策,毫不动摇支持中国政府捍卫国家核心利益,支持中方在涉台、涉港、涉疆等问题上的正当立场。感谢中方对老挝主办东亚合作领导人会议提供有力支持,老方愿同中方继续密切在东盟等多边平台合作。

蔡奇、王毅等参加会见。

新华社俄罗斯喀山10月22日电 (记者杨依军 黄河)当地时间10月22日中午,国家主席习近平乘专机抵达喀山,应俄罗斯联邦总统普京邀请,出席金砖国家领导人第十六次会晤。

专机抵达喀山国际机场时,俄罗斯联邦鞑靼斯坦共和国行政长官明尼哈诺夫、共和国总理佩索申、喀山市市长梅特申和俄罗斯外交部高级官员在机场热情迎接。礼兵在红毯两侧列队致敬,身着民族服装的俄罗斯女青年用传统礼节表示欢迎。

蔡奇、王毅等陪同人员同机抵达。

中国驻俄罗斯大使张汉晖也到机场迎接。